

因疫情延迟举行 三人获总统颁发年度设计师奖

评审团认为，女设计师钟瑞玲的关注、热情与成就远超越平面设计领域。她除了创办设计杂志，主编建筑季刊，还是设计讲师和多项设计奖项评审。至于邱彬铭与黄婉菁夫妻档设计的达士岭组屋，改写了本地公共住屋风景线，深得国际瞩目与借镜。

林方伟 报道
limfw@sph.com.sg

哈莉玛总统昨天颁发2020年总统设计奖的年度设计师奖给女设计师、The Press Room设计工作室创办人钟瑞玲（49岁），以及共创Arc Studio建筑与都会设计事务所的夫妻档建筑师邱彬铭（52岁）与黄婉菁（53岁）。哈莉玛总统也在总统府举行的颁奖礼颁发九个年度设计奖给建筑、建设、室内设计与平面设计等多元专项的优良设计。

总统设计奖是本地设计界的最高荣誉，本应去年揭晓的2020年总统设计奖自修改为两年颁发一次后遇上疫情，得奖名单时隔三年后“千呼万唤始出来”。

本届总统设计奖2019年10月征求提名，从收获的129个提名选出13名年度设计师入围者和38件建筑、设计入围作品，最终两组设计师与九件作品脱颖而出。

年度设计师的评审标准规定得奖者须是业界楷模，除了在可观的设计作品中展现高度原创与



哈莉玛总统（前排中）昨日在总统府颁发2020年总统设计奖。观礼嘉宾包括（前排左起）市区重建局主席何学渊、总理公署部长兼财政部及国家发展部第二部长英兰妮、贸工部长颜金勇、经济发展局主席马宣仁医生、（后排左起）市区重建局局长林荣辉、设计理事会执行理事黄伟文。中间左起是获颁年度设计师的黄婉菁、邱彬铭与钟瑞玲。（通讯及新闻部提供照片）

创新理念，也必须透过他们的影响力与贡献，提高业界水准和栽培下一代设计生力军。

评审团一致认为，女设计师钟瑞玲的关注、热情与成就远超越平面设计领域。入行22年的她除了创办设计杂志，主编建筑季刊，还是设计讲师和多项设计奖项评审，完全符合得奖标准。

钟瑞玲说，她虽是建筑设计本科出身，但热爱出版业的她在1999年创办“ish”杂志长达10年，在2009年至2016年担任新

加坡建筑师协会刊物“Singapore Architect”主编与创意总监。

她受访时说，自己最终虽未能设计建筑，但却选择了记录和推广本地建筑与设计为使命，除了为本地元老级建筑师如Kerry Hill、董元美、林少伟留下珍贵的访谈与作品记录，也给年轻建筑师与设计师提供展示作品的平台。

她说：“我很荣幸Kerry Hill在2018年过世前将最后一篇专访给了我，还画了自画像，让很多

人，包括他家人看见他鲜为人知的绘画才华。”

邱彬铭与黄婉菁夫妻档设计了在2009年落成，改写本地公共住屋风景线的达士岭（The Pinnacle@Duxton），深得国际瞩目与借镜。

黄婉菁说：“我们虽提倡高密集居住模式，但又得挑战和克服密集住宅等同于拥挤不堪的贫民窟的迷思。我们得出的结论是要把生活的种子栽入设计方案，把大量自然光、绿意和空气引入



获颁2020年总统设计奖年度设计师的夫妻档建筑师黄婉菁（左起）和邱彬铭，陪同哈莉玛总统参观他们设计的建筑模型。

（新加坡设计理事会提供照片）

摩天楼。”

设计团队为达士岭底层扩建大型公共空间，将号称世上最长的500米天空花园融入第26楼与50楼，以跑步道、花园、公共座位等衔接七栋楼。邱彬铭说，这十几年来，他们多次回到达士岭，惊喜发现组屋很祥和、宁静，甚至还吸引了草蜢等生物入住花园。

九个年度设计奖 建筑类占大多数

哈莉玛总统本届颁发的九个年度设计奖，建筑类占大多数，有五个得奖作品。它们是星耀樟宜（Safdie建筑事务所领导设计）；本地首个亲乐龄“现代垂直甘榜”——海军部村庄（WOHA建筑事务所设

计）；沙巴的Etania绿色学校（Billion Bricks Ltd设计）；马来西亚的Cloister独栋单层霸级洋房（Formwerkz建筑事务所设计），以及榜鹅Sparkletots大型学前幼儿园（LAUD建筑事务所设计）。

建设类有三个得奖作品：提倡环保生活与消费的“不太便利店”（Kinetic设计事务所设计）；马林台乐龄人士饮食活动中心Goodlife! Makan（DP建筑事务所设计）与3D打印的Aimesh透气网孔凉亭（新加坡科技设计大学与浙江大学建筑智慧研究实验室设计）。

通过图像引导孩童认识造假新闻、气候变化等课题的“Eyeyah!”多媒体刊物（Steve Lawler与Tanya Wilson设计）是唯一平面设计得奖作品。